
Iz mladosti srbskega kralja 
Petra I. 

Umrli čeSki pisatelj dr. Viljem Gabler, 
ki je bil od avgusta 1852 do oktobra 1859 
vzgojevatelj novoizvoljenega srbskega kralja, 
je priobčil v listu »Osveta« leta 1892 daljši 
popis svojega bivanja v Srbiji. Ta spis ima 
silno zanimive podatke o življenju na dvoru 
Karagjorgjevičev, ko so bili ti Se vladarji v 
Srbiji, pozneje pregnani od Obrenovičev, 
zlasti pa o mladostnih letih sedanjega kralja 
Petra Karagjorgjeviča. Med drugim pripove
duje dr. Gabler tudi tole: 

Knez Aleksander je vladal leta 1852 že 
deseto leto. Svojo mladost je preživel v Va
lahiji. Znal je brati in pisati, kar tedaj v 
Srbiji ni bilo ravno neobhodno potrebno za 
senatorsko čast. Drugačne posebne izobrazbe 
ni imel. V pisalni sobi je imel pač dve lepi 
stekleni omari, polni najznamenitejših del 
evropske literature, a jaz mislim, da niti ene 
izmed njih ni prebral. 

Bil je sicer še precej podoben knezu, 
samo do svojih poslov se je večkrat obnašal 
silno surovo. Govoril je precej dobro nemški, 
rumunski in nekoliko ruski. 

Listek. Njegova žena, kneginja Perzida, je bila 
hči senatorja Jefrema Nenadoviča. Imel je 
pet otrok, tri hčere, kojih ena, Poliksena, je 
bila omožena z Nikolajevičem, takratnim 
srbskim poslanikom v Carigradu, in dva si
nova, Petra in Andreja. Peter je imel tedaj 
osem, Andrej pa Štiri leta. Misel, preskrbeti 
Petru vzgojevatelja, se ni rodila v glavi kneza 
očeta Aleksandra; Skoda bi se mu bilo zdelo 
stroškov za tako po njegovih mislih nepo
trebno stvar, kajti bil je silno varčen in ni 
živel nikoli potratno. Denar je rajši naložil 
v Avstriji, kar je bil bržkone glavni vzrok 
njegovega velikega prijateljstva z avstrijskim 
konzulum Radoslavjevičem. Knez bi bil naj
rajši odklonil vsakega odgojitelja, vsaj meni 
se je zdelo tako, kajti vedel je, kakšen ne
ugnanec je njegov Peter, in si je mislil, da 
tudi razposajeni, divji sinko ne bo maral 
nobenega, ki bi ga brzdal. V ta namen je 
dal sezidati majhno hišico kakih 200 korakov 
daleč od konaka, in za trdno je pričakoval, 
da Peter ne bo hotel bivati tamkaj. 

Ko me je general Zach predstavil, sta 
me knez in kneginja vsprejela v svojem sa
lonu zelo prijazno. Mladi Peter pa je bil v 
sosedni sobi. Po kratkem razgovoru ga knez 
pokliče. Dečko se je ozrl vame z odločnim 
pogledom. Skoraj gotovo sem mu bil vSeč, 
sicer bi jo bil pobral takoj nazaj, kar smo 

tudi vsi pričakovali. A vedel se je še precej 
dostojno; na vsa moja vprašanja je odgo
varjal prav pošteno in uljudno, čemur se 
knez in kneginja nista mogla dovolj načuditi. 
Prinesel mi je celo neko knjigo, iz katere 
se je že učil, kakor je rekel. Knez je bil 
vidno presenečen. VpraSal je Petra: »Ali 
pojdeš s tem gospodom ?< 

In Peter je odgovoril, kar je zopet 
kneza vidno presenetilo, z odločnim glasom: 
»Pojdem!« 

Vzel je knjigo in Sel z menoj. 
Prva zmaga je bila dobljena. Najpreje 

sem pokazal Petru razne stvari, ki sem jih 
prinesel za igrače iz Prage in Dunaja, tako 
razne slike za prerisavanje in slikanje, za 
izrezovanje in sestavljanje; pokazal sem mu 
barve, s katerimi se poslikajo, in mu pove
dal, kaj se vse sestavi iz njih. Ko sva se 
tako igrala kaki dve uri, sem mu odločil 
delo za prihodnji dan in ga prosil, naj pride 
prihodnji dan takoj po zajutreku, in da bom 
delo že sam pripravil. 

Dečko je bil ves vesel in srečen, ker je 
videl tako lepe stvari. Radostnega obraza se 
je vrnil zvečer v konak. Seveda so ga vsi 
začudeno gledali, češ, kako je mogoče, da 
je bil toliko časa pri meni in da je tako 
vesel in dobre volje. 



Drugo jutro je bil Peter ob osmih že 
pri meni. Celo dopoldne sva pridno delala; 
slikala in izrezovala sva oodobe, in ko je 
bila ura poldne in sva Sla v konak kosit, je 
nesel Peter seboj lesenega konja, ki sva ga 
bila izrezljala, posadil nanj jezdeca in ga 
oblekel v raznovrstne uniforme. Bil je kaj 
ponosen na to, da se take stvari izdelujejo 
v njegovi hiSi. 

Cele tri tedne sva se pečala s takimi 
opravili, in tako se me je bil privadil, da je 
komaj čakal, kdaj pojde zopet k meni. Vsak 
dan je prinesel kako novo stvar domov po
kazat jo domačim. Naposled se me je tako 
privadil, da ga niti domov ni več mikalo in 
so nama opoldne pošiljali kosilo v najino 
hišico. Celo spal je navadno Peter pri meni. 

Ne bom izgubljal nepotrebnih besedi, 
kako sem privadil svojega gojenca resnemu 
delu, da sem ga začel podučevati v branju, 
pisanju, računstvu in drugih predmetih. Kar 
samo ob sebi je prišlo do tega in sam nisem 
vedel, kako. Kako se je izpremenil Peter v 
par mesecih v vsem svojem vedenju in zna
čaju, o tem priča sledeča zgodbica. Kakih 
šest mesecev po mojem prihodu v Belgrad 
me je obiskal Garašanin in mi dejal: »Gospod 
doktor! Prihajam vam čestitat v imenu ce
lega srbskega naroda na vaših uspehih, ki 
ste jih dosegli pri princu v kratkem času. 

Kako ste naredili to, tega si ne morem ni
kakor predstavljati, a toliko vam lahko re
čem, da ste storili nekaj velikega, kar je 
nam vsem uganka. Vi si niti misliti ne mo
rete, kake narave je bil vaš gojenec, in zato 
tudi ne morete soditi o tem, kaka izpre
memba se je zgodila v par mesecih ž njim. 
Ako sem prišel popreje v konak in sem 
Petra nagovoril, mi je fantalin pokazal jezik 
in jo pobrisal strani. Zdaj mi vselej poda 
roko, odgovori dostojno na vsako vprašanje 
in govori z menoj kot vsak pameten človek.« 

Jaz sam sem imel seveda nad svojim 
gojencem tudi prav odkritosrčno veselje. 
Videl sem, da postane Peter s časom od
ločen, junaški, pravi srbski značaj. Nekoč 
sem ga prav občutno kaznoval. Peter se je 
izjokal v kotu, kamor sem ga bil postavil v 
kazen, in potem stopil k meni rekoč: 

»Gospodine, kaj ne, da tega ne poveste 
v konaku?« 

»Petar, to ostane med nama!« ga poto
lažim. 

In ko je videl, da ni živa duša niti be
sedice izvedela o tem, je postal še bolj udan 
in zaupljiv do mene. Vsak dan je molil kleče 
na postelji. Takrat so se Črnogorci borili s 
Turki. Petra je to silno žalostilo, in nekoč 
po molitvi mi pravi: »Ali veste, gospodine, 
kaj sem molil?« 

»Tega pa ne vem!« mu odvrnem ginjen, 
»daj, to mi moraš povedati.« 

In devetletni dečko ponovi molitvico, ki 
jo je bil sam sestavil: »Ljubi Bog! Dodeli 
črnogorskim bratom v vojski proti Turkom 
tako moč, da bo vsaki izmed njih odsekal z 
jednim mahljajem najmanj vsaj deset turških 
glav!« 

Pohvalil sem Petra vsled te originalne 
molitve, in bil je silno vesel. 

Zavest narodnega ponosa je bila pri 
Petru že v rani mladosti nenavadno razvita. 
Srbija mu je bila nad vse na svetu. »Ja sam 
Srbin!« tako je večkrat govoril s ponosom 
na svojo narodnost. Turke je sovražil kot 
zaprisežene sovražnike svoje domovine. Ko 
smo na potovanju v Karlove vare ogledo
vali cesarsko palačo na Dunaju, gradova 
Schonbrunn in Laksenburg, ni bil Peter prav 
nič iznenaden vsled lepote cesarskih palač, 
ampak večkrat je malomarno rekel: »To ima 
moj oče tudi!« 

Nada, da postane iz mladega Petra 
nekdaj vrl, za svoj srbski narod navdušen 
knez, je bila torej v polni meri opravičena. 


